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Elztal-Kurier

Verabschiedung des Gemeindekämmerers Klaus Humm
In der letzten Gemeinderatssitzung wurde der 
Kämmerer Klaus Humm nach 35 Jahren in die 
wohlverdiente Freistellungsphase verabschie-
det. 
In seiner Dienstzeit hat sich Klaus Humm sehr 
viel Respekt und Anerkennung nicht nur beim 
Bürgermeister, Gemeinderat und der Verwal-
tung erarbeitet. Er war und ist auch ein ange-
sehener Finanzexperte im Kreise der Kämme-
rer Kollegen im Landkreis. 
BM Eckl dankte Herrn Humm ganz herzlich im 
Namen des Gemeinderates und der gesamten 
Gemeinde für sein außerordentliches Wirken, 
seine hervorragende Arbeit, für seinen uner-
müdlichen Einsatz und das gute Miteinander 
im Rathaus. 

Erntedank-Aktion „Jedem so viel er braucht“ 
zu Gunsten der Bedürftigen in unserer Region

Die Ökumenische Erntedank-Aktion, der evangelischen und katholischen Kirchengemeinden und Schulen so-
wie Kindergärten, findet dieses Jahr nun schon zum neunten Mal in unserer Region für die Bedürftigen unserer 
Region, dieses Mal unter Einhaltung der Corona-Regeln, statt. 
Deshalb bitte ich Sie machen Sie auch in 2020 mit, und helfen Sie das wir die Not der Bedürftigen in unserer Re-
gion auch dieses Jahr ein wenig lindern können. 
Wie läuft die Aktion ab und wie können Sie spenden: Die beteiligten Kirchengemeinden, Schulen und Kinder-
gärten geben den Termin des Erntedanks, wann und wo die Spenden abgegeben werden können, bekannt. Es 
kann alles, was zum täglichen Bedarf benötigt wird, gespendet werden. Bitte dieses Jahr bei Lebensmittelspen-
den, aufgrund von Corona, nur haltbare verpackte Lebensmittel spenden; keine leicht verderbliche Ware, damit 
auch alle Spenden bei den Bedürftigen ankommen. 
Falls Sie selbst oder eine Kirchengemeinde, Schule, Kindergarten neu oder wieder bei dieser Aktion teilneh-
men möchten, wenden Sie sich bitte an Roland Gässler aus Elztal-Rittersbach (Tel.: 06293-95032, 01752184684, 
r.gaessler@t-online.de), er ist wie schon in den vergangenen Jahren, auch dieses Jahr für die Organisation der 
Abholtermine verantwortlich und gleichzeitig Ansprechpartner für die teilnehmenden Kirchengemeinden und 
Organisationen. 
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Amtliche Nachrichten
Störungsdienste und Notrufnummern
Stadtwerke Mosbach	 06261/8905-36
Polizei	 110
Feuerwehr und Rettungsdienst	 112
Krankentransport	 06261/19222

Unsicher? Fragen? Sie brauchen Hilfe?
Unterstützende Angebote zum Thema Erziehung und
Familie gibt es unverbindlich, kompetent und kosten-
los im Internet unter www.elternhaus-neckar-odenwald.de

Pflegestützpunkt Neckar-Odenwald-Kreis
Sie haben Fragen zum Thema Alter, Versorgung und Pflege?
Wir beraten und informieren Betroffene, Angehörige und Inter-
essierte.
Kontaktdaten:
Pflegestützpunkt Neckar-Odenwald-Kreis
Hollergasse 14, 74722 Buchen 
Ansprechpartner:
Jutta Landwehr: 06281 / 5212-2550 
Jutta Baumgartner-Kniel: 06281 / 5212-2551

Tägliche Öffnungszeiten –
 um vorherige Terminabsprache wird gebeten.

Fälligkeit der Landpacht am 1. November 2020
Am 1. 11. 2020 wird der Pachtzins für das Pachtjahr 2019/2020 zur 
Zahlung fällig. Falls der Gemeindekasse keine Einzugsermächti-
gung vorliegt, werden Sie gebeten, den fälligen Betrag unter Angabe 
Ihres Buchungszeichens zu überweisen.
Es ergehen keine gesonderten Zahlungsaufforderungen mehr.
Bei Rückfragen stehen wir Ihnen selbstverständlich gerne zur Ver-
fügung, Tel. 06261/8903-31.

Neue Wildblumenwiesen im Naturpark 
Die diesjährige Aussaataktion des Projekts „Blühender Natur-
park“ ist gestartet 
Nach dem Projektstart 2018 konnten in diesem Frühling im Natur-
park Neckartal-Odenwald bereits über 110 Wildblumenwiesen aus 
den letzten zwei Jahren bestaunt werden. Auch in diesem Jahr enga-
gieren sich der Naturpark Neckartal-Odenwald und zahlreiche Ge-
meinden, Privatpersonen und Unternehmen für mehr ökologische 
Vielfalt in der Region. 
Aber Blumenwiese ist nicht gleich Blumenwiese. Für die erfolgrei-
che Anlage ist neben der Bodenqualität und den klimatischen Vo-
raussetzungen die Auswahl des richtigen Saatguts wichtig. Nach 
gründlicher Vorbereitung des Saatbetts kann die Aussaat dann ent-
weder im Frühjahr oder auch im Frühherbst von August bis Mitte 
September durchgeführt werden. 
Die teilnehmenden Flächen werden entweder im Rahmen einer 
Neuanlage mit gebietsheimischen, mehrjährigen Wildblumenar-
ten eingesät oder es wird eine Umstellung des Pflegemanagements 
durchgeführt. In beiden Fällen kann so Nahrung und Lebensraum 
für unsere heimischen Insekten geschaffen werden. 
Nach den Flächenbegutachtungen und der Beratung und Informa-
tion der Teilnehmer durch den Naturpark, fand im Sommer die 
Vorbereitung der neu anzulegenden Flächen durch die Kommunen 
statt. 
Insgesamt werden in diesem Jahr allein im Naturpark Neckar-
tal-Odenwald 5,2 Hektar Blühfläche neu angelegt und 0,2 Hektar 
Fläche durch eine Pflegeumstellung aufgewertet. 
Auch der Bürgermeister Eckl setzte sich für die Teilnahme der Ge-
meinde Elztal-Dallau am Projekt ein und stellte dafür 3 Flächen für 
die Neuanlage und Pflegeumstellung zur Verfügung. 
Am 24. 9. 2020 konnte eine der Flächen mit tatkräftiger Unter-
stützung von Kindern der Grundschulklasse 2a erfolgreich ausge-
sät werden. „Wir freuen uns über die tatkräftige Unterstützung und 

das Interesse der Teilnehmer an dem Projekt!“, freute sich Natur-
park-Projektmanagerin Michaela Kahl.

Information über aktuelle Baumaßnahmen in der Gemeinde 
Elztal
Baugebiet „Oberer Wirbelbach“, Ortsteil Auerbach
Die Bauarbeiten zur Erschließung des neuen Baugebietes sind in 
vollem Gange. Für den erforderlichen Anschluss der Ver- und Ent-
sorgungsleitungen sowie des Straßenbaus an das Bestandsnetz in 
der Rittersbacher Straße wird nunmehr eine Vollsperrung erforder-
lich.
Die Vollsperrung gilt vom 7. 9. 2020 bis voraussichtlich 20. 11. 2020. 
Der Bereich der Vollsperrung erstreckt sich nach dem Abzweig 
in die Sonnenhalde auf einer Länge von ca. 400 m. Die Gemein-
deverbindungsstraße Auerbach-Rittersbach ist im vorgenannten 
Zeitraum voll gesperrt. Auf die Vollsperrung der Gemeindeverbin-
dungsstraße wird bereits am Ortsausgang von Rittersbach entspre-
chend hingewiesen.

Brückeninstandsetzungsarbeiten, Ortsteil Dallau
Entlang des Radweges Dallau-Auerbach müssen die beiden Brü-
cken „Viadukt“ und „Dachsbau“ saniert werden. Für die Instand-
setzungsarbeiten der beiden Brücken wird leider eine Vollsperrung 
des Radweges erforderlich.
Um die Einschränkungen für die Bevölkerung und die Landwirt-
schaft so gering wie möglich zu halten, wurden die Instandsetzungs-
arbeiten in zwei Bauabschnitte unterteilt. Die Bauabschnitte glie-
dern sich wie folgt:
Bauabschnitt 1:	 Brücke „Dachsbau“	 Zeitraum:   7.   9.–16. 10. 2020
Bauabschnitt 2:	 Brücke „Viadukt“	 Zeitraum: 19. 10.–27. 11. 2020
Die jeweiligen Umleitungsstrecken sind vor Ort ausgeschildert. Die 
Ersatzstrecken sind sowohl für den Fußgänger- als auch den Fahr-
radverkehr geeignet und werden im Zeitraum der Baumaßnahme 
durch den Bauhof der Gemeinde entsprechend kontrolliert.
Wir bitten die Bevölkerung bei beiden Baumaßnahmen um entspre-
chende Beachtung bzw. um Ihr Verständnis. Sollten Sie Fragen zu 
den Baumaßnahmen haben, steht Ihnen das Bauamt der Gemeinde 
unter den Durchwahlen -26 oder -28 gerne zur Verfügung.

Sperrung der Kneipp-Anlagen in Elztal
Wir möchten alle Bürgerinnen und Bürger aufgrund vermehrter 
Nachfragen darauf hinweisen, dass die Kneipp-Anlagen in Dallau 
und Muckental wegen der dringend einzuhaltenden Hygieneanfor-
derungen weiterhin gesperrt bleiben. Die Einhaltung der Hygiene-
maßnahmen insbesondere die regelmäßige und verlässliche Des-
infizierung der Handläufe, die Nachverfolgung der Nutzer und die 
Einhaltung der Abstandsregelung kann nicht verlässlich gewährleis-
tet werden. 
Wir bitten Sie daher um Verständnis für die Aufrechterhaltung der 
Sperrung.

Gemeinde Elztal, Ordnungsamt
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Straßeninstandsetzungsarbeiten in der Gemeinde Elztal
Im Zeitraum vom 28. 9. 2020 bis zum 16. 10. 2020 wird die Gemein-
deverbindungsstraße Muckental-Sattelbach (ab dem Abzweig von 
der L615 bis zur Brücke) durch die Firma Possehl aus Sprendlin-
gen mittels DSK-Bauweise instand gesetzt. Die Bauarbeiten werden 
innerhalb von drei Werktagen unter einer Vollsperrung der Straße 
durchgeführt.
Wir bitten die Bevölkerung um entsprechende Beachtung. Bei Fra-
gen wenden Sie sich bitte an das Bauamt der Gemeinde unter der 
Durchwahl -26.

Ortschaft Dallau
E i n l a d u n g
zur 6. Sitzung des Ortschaftsrates Dallau am Freitag, 9. Oktober 
2020, um 19 Uhr im Dorfgemeinschaftsraum im Rathaus in Dallau
Tagesordnung – öffentlich –:
TOP 1: Informationen über Angelegenheiten des Ortsteils Dallau
TOP 2: Bauvoranfragen/Baugesuche
TOP 3: Planungen für 2020 (Laternenumzug, Volkstrauertag)
TOP 4: Planungen für 2021
TOP 4: Anfragen der Bürger und Ortschaftsräte
Die Dallauer Bürger sind herzlich eingeladen.
Die Stühle im Zuhörerraum werden mit entsprechendem Mindest-
abstand gestellt.
Das Tragen eines Mund-Nasen-Schutzes wird empfohlen.
Für den Ortschaftsrat

Siegfried Englert, Ortsvorsteher

Ortsteil Muckental
Buchverkauf „Muckental und Rineck“
Der Ortschaftsrat Muckental bietet am Sonntag, 4. Oktober 2020, 
zwischen 10 und 12 Uhr im Rathaus Muckental allen Einwohnern 
an, das neue Buch zu erwerben. 

Abteilung Auerbach
Die nächste Altpapiersammlung findet am 10. 10. 2020 statt.

Die Helfer für die Hydrantenbegehung am 10. 10. 2020 ab 15.00 Uhr 
werden gebeten sich beim Abteilungskommandanten Hartmut Ben-
der anzumelden.

Am Kerwe-Samstag, den 17. 10. 2020, bietet der Förderverein zwi-
schen 16.00 Uhr und 20.00 Uhr Haxen, mit Brot oder Kraut sowie 
Pommes frites zum Mitnehmen an.
Bestellungen sind über die Vereinsvorsitzenden Hartmut Bender, 
Steffen Kaufmann und Stefan Haag möglich. Leider können wir vor 
Ort keine Bewirtung anbieten.

Außerdem veranstaltet der Förderverein am 28. 11. ein Schlachtfest 
mit Abholung.

Abteilung Dallau
Die nächsten Übungstermine:	
– Mo.,   5. 10. 2020
– Fr.,   16. 10. 2020 – Termin wurde geändert!
Bitte mit Voranmeldung bei der Abteilungsführung.

Landratsamt Neckar-Odenwald-Kreis, Fachdienst Landwirt-
schaft
Auf geht`s zum Familientisch
Fachdienst Landwirtschaft in Buchen bietet Onlineseminar für 
Eltern mit Kindern von 8 bis 24 Monaten an.
Wie gelingt der Übergang vom Brei zur Familienkost? Welche Le-
bensmittel sind geeignet? Was mache ich, wenn mein Kind ein 
„schlechter Esser“ ist? Das sind nur einige Fragen, die sich Eltern 
bei der Umstellung ihres Kindes von Breinahrung auf die Familien-
kost stellen. Antworten, Hintergründe und viele praxisnahe Infor-

mationen erhalten Sie dazu in diesem Onlineseminar von Hanna 
Bender, Oecotrophologin.
Das Onlineseminar findet am 8. 10. 2020 von 9.00 Uhr bis 10.30 
Uhr über die Internetplattform ZOOM statt.
Anmeldung beim  Fachdienst Landwirtschaft, Buchen: Tel. 06281/ 
5212 1600 oder ernaehrung@neckar-odenwald-kreis.de.
Genauere Informationen für den Zugang zu der Veranstaltung wer-
den Ihnen nach der Anmeldung per Mail von der Referentin mit-
geteilt.

Fair und Regional im Neckar-Odenwald-Kreis: 	  
Aufruf an Einzelhandelsgeschäfte, Gastronomiebetriebe, 
Schulen, Vereine und Kirchengemeinden
Fair und Regional! Unter diesem Motto bewirbt sich der Ne-
ckar-Odenwald-Kreis für die Kampagne Fairtrade-Towns. Fairtra-
de-Towns fördern den Fairen Handel auf kommunaler Ebene und 
sind das Ergebnis einer erfolgreichen Vernetzung von Akteuren aus 
Zivilgesellschaft, Politik und Wirtschaft, die sich gemeinsam lokal 
für den Fairen Handel stark machen. Im Neckar-Odenwald-Kreis 
ist der Faire Handel dabei ausdrücklich als willkommene Ergänzung 
zur Regionalvermarktung zu sehen, diese bewusst in das Projekt in-
tegriert werden soll und damit die optimale Ergänzung zur Bio-Mus-
terregion und Genussregion darstellt. Im Rahmen der angestrebten 
Zertifizierung des Neckar-Odenwald-Kreises als „Fairtrade-Land-
kreis“ suchen die Projektverantwortlichen Einzelhandelsgeschäfte, 
Gastronomiebetriebe, Schulen, Vereine und Kirchengemeinden, 
die sich in der Fairtrade-Towns-Kampagne engagieren möchten. 
Nachhaltigkeit liegt im Trend. Unsere Gesellschaft achtet neben Ge-
schmack und Qualität, immer mehr auf die Herkunft der Produkte 
und die Bedingungen, unter denen sie hergestellt werden. 

Informationen für den Einzelhandel bzw. die Gastronomie: 
Ziel ist es, dass die Betriebe faire und regionale Produkte in ihr An-
gebot aufnehmen. Um die Anforderungen zu erfüllen, sollten min-
destens zwei faire und regionale Produkte angeboten werden. Faire 
Produkte können beispielsweise sein: Kaffee, Tee, Zucker, Oran-
gensaft, Wein, Gewürze, Quinoa, Reis, Blumen, Gebäck, Schokola-
de oder Textilien. Regionale Produkte können beispielsweise sein: 
Milchprodukte, Gemüse, Obst, Fleisch, Getreideerzeugnisse und 
Backwaren. 

Informationen für Kirchengemeinden: 
Kirchengemeinden können sich beispielsweise in Gemeinschaftsar-
beit mit dem Weltladen vor Ort oder regionalen Erzeugern, durch 
Produktverkäufe nach dem Gottesdienst oder auf Pfarrfesten enga-
gieren oder den Fairen/Regionalen Handel in einem Wortgottes-
dienst, im Kommunions- oder Konfirmandenunterricht themati-
sieren. 

Informationen für Schulen: 
Hier zählt ganz klar die Bildungsarbeit. Das Thema „Fairer/Regio-
naler Handel“ kann in den Unterricht oder bei Projekttagen einge-
bracht werden. Ebenfalls denkbar ist die Kooperation mit Eine-Welt 
Vereinen oder regionalen Erzeugern im Rahmen von Ausflügen und 
Infotagen. Auch der Verkauf von fairen und regionalen Produkten 
in Schulpausen, Schulfesten und/oder z.B. Weihnachtsmärkten etc. 
ist denkbar.

Information für Vereine: 
Ein Verein kann z.B. auf fair gehandelten Kaffee/Tee umsteigen 
und faire/regionale Produkte bei Veranstaltung oder Sitzungen aus-
schenken. Je nach Verein können auch Bildungsangebote oder In-
foveranstaltungen zum Thema Fairer/Regionaler Handel organi-
siert werden. Auch Bekleidung aus Fairtrade-Baumwolle oder faire 
Sportbälle wären denkbar. 

Alle Engagierten der Fairtrade-Towns-Kampagne für den Neckar- 
Odenwald-Kreis profitieren von kostenlosen Marketingaktivitäten 
in Form von Presseartikeln, Auflistung des Betriebes / Institution 
auf der Homepage, kostenlosen Werbemitteln (u.a. Bereitstellung 

mailto:ernaehrung@neckar-odenwald-kreis.de
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des Logos für Werbezwecke) und einer Einladung zu der Anerken-
nungsfeier des Kreises.

Wer an der Kampagne teilnehmen möchte oder sogar bereits die 
Kriterien erfüllt, wendet sich an fairtrade@neckar-odenwald-kreis.
de oder telefonisch unter: 06261-84 1014 und erhält alle weiteren 
wichtigen Informationen zu der Kampagne. 

LEADER Neckartal-Odenwald: zwei Projekte entlang der Stei-
nach ausgewählt
Auswahlausschuss beschließt LEADER-Förderung für Erho-
lungsprojekte in Schönau und Heiligkreuzsteinach
Bürgermeister Bernhard Knörzer präsentierte den Mitgliedern des 
LEADER-Auswahlausschusses den fertiggestellten und geförder-
ten Sport- und Bewegungspark in seiner Gemeinde Neunkirchen. 
Im Anschluss wurden zwei Projektbewerbungen bearbeitet: Die 
„Plateauanlage mit Blick auf das Steinachtal“ in Schönau sowie das 
„Natur- und Erholungserlebnis“ in Heiligkreuzsteinach. Die bei-
den Kommunen möchten durch naturnahe Raststätten neue Erho-
lungs- und Kommunikationstreffpunkte schaffen. In Schönau soll 
ein großer Rastplatz mit Weitsicht am Wander- und Radweg nach 
Altschönau entstehen. Sitzmöglichkeiten, Waldsofas und Informa-
tionen zur Wassergewinnung im Tal stehen den jungen wie alten 
BürgerInnen und Gästen zur Verfügung. Ein kleiner Bach und eine 
ausgedehnte Wiese laden zum Spielen ein. Eine Sandsteinmauer in 
Trockenbauweise soll Reptilien einen neuen Lebensraum bieten. 
In Heiligkreuzsteinach sollen in allen Ortsteilen Waldsofas oder 
Insektenhotels entstehen. Die Waldsofas sollen an Wanderwegen 
oder Spielplätzen installiert werden. Das Motto: Die Natur an be-
sonders schönen Orten genießen sowie die Kinder beim Spielen be-
gleiten und dabei selbst entspannen. Die Insektenhotels sollen die 
Natur stärken und für Artenvielfalt sensibilisieren. Der Auswahl-
ausschuss um die Vorsitzenden Sieglinde Pfahl und Norman Link 
stimmte den Anträgen einstimmig zu. Da voraussichtlich weitere 
LEADER-Fördergelder im Oktober zur Verfügung stehen werden, 
wurde eine weitere Bewerbungsrunde beschlossen. Antragsteller 
können sich bis 8. Oktober mit ihren Projekten bewerben. Voraus-
setzung ist, dass diese sofort umsetzbar sind, also beispielsweise Ge-
nehmigungen bereits vorliegen.
Infos und Bewerbungen bei der LEADER-Geschäftsstelle unter 
06261 / 84 13 95 und www.leader-neckartal-odenwald.de

Standesamtliche Nachrichten
85. Geburtstag	 Schweer Heidi, Dallau	 * 2. 10. 1935
80. Geburtstag	 Wäsch Hiltrud, Neckarburken	 * 2. 10. 1940
85. Geburtstag	 Lukatsch Brigitte, Dallau	 * 5. 10. 1935

Die Gemeinde gratuliert recht herzlich zum Geburtstag und  
wünscht alles Gute auf dem weiteren Lebensweg.

Schulnachrichten
Zweigstellenbetreuung an der Musikschule Mosbach
Seit vielen Jahren bietet die Musikschule in Elztal Musikschulun-
terricht an, aktuell die Fächer Eltern-Kind-Kurs, Klassenmusizie-
ren in der Grundschule, Klavier, Querflöte und Singen-Bewe-
gen-Sprechen in Kindergärten an. 
Über dieses Unterrichtsangebot informiert und berät Zweigstellen-
betreuerin Helen Kemmerer Eltern und Kooperationspartner in 
Elztal. 
Frau Kemmerer unterrichtet die Fächer Singen-Bewegen-Spre-
chen, Klassenmusizieren Rhythmik, Eltern-Kind-Musik und in-
formiert gerne in allen Fragen, die mit dem Musikschulunterricht 
vor Ort in Verbindung stehen. 
Telefonisch ist sie unter 06287-925000 oder per Mail: kemmerer@
musikschulemosbach.de erreichbar. 
Für alle Fragen zur An-, Ab- und Ummeldungen, Schulgeld und 
Raumorganisation ist weiterhin das Musikschulsekretariat An-
sprechpartner, Tel. 06261-918960, Montag bis Freitag 9.00–12.00 
Uhr und Dienstag und Donnerstag 14.00–17.00 Uhr

Video der Musikschul-Ensembles aus dem Lockdown
Zur Freundschaft in Corona-Zeiten
Die Ensemblearbeit der Musikschule war im Corona-Lockdown be-
sonders eingeschränkt: Während die Lehrkräfte der Musikschule ih-
ren instrumentalen und vokalen Einzelunterricht schnell auf Fern-
unterricht umstellen konnten, war und ist gemeinsames Musizieren 
per Videokonferenz nicht möglich. 
Um den Schülerinnen und Schülern der Ensembles trotzdem et-
was Gemeinsames anzubieten, starteten die Ensembleleiter der Kin-
derchöre Kolibri und Pirol, Querflötenensemble, Streicherensemb-
le, Percussionensemble, Band Basement Practise ein Videoprojekt. 
Sie wählten hierfür das Freundschaftslied Tuishi Pamoja aus dem 
gleichnamigen Musical von Sandra Engelhardt und Martin Maria 
Schulte. Zwei Chormitglieder schrieben Zwischentexte zur Freund-
schaft in Corona-Zeiten dazu.
Die Einzelstimmen studierten die Lehrkräfte mit den Ensemblemit-
gliedern meist per Videounterricht einzeln ein, der Fidula-Verlag 
stellte ein professionelles Playback zur Verfügung. Mit Hilfe dieses 
Playbacks sangen und spielten die Ensemblemitglieder ihre Einzel-
stimme zu Hause oder im Freien, aufgenommen in der Regel mit 
einer Handykamera durch Familienmitglieder. Dabei entstanden 
51 Videos, aus denen die Firma life-art ein gemeinsames Video ab-
mischte. 
Zu sehen und zu hören ist das Video aus dem Videokanal der Mu-
sikschule Mosbach und auf ihrer Homepage www.musikschule 
-mosbach.de im Hauptmenü „Ensembles“.

Kirchliche Nachrichten
Kath. Kirchengemeinde Elztal-Limbach-Fahrenbach

74834 Elztal-Dallau, Kirchenstr. 10, Tel. 06261/2765, pfarramt.dal 
lau@kath-elf.de, www.kath-elf.de

Gottesdienste vom 3. 10. bis 9. 10. 2020
Livestream im Internet unter: www.kath-elf.de/live

Anmeldung zu den Gottesdiensten bitte telefonisch in den Pfarr-
büros oder per Mail an anmeldung@kath-elf.de

Sonntag, 4. 10. – 27. SONNTAG IM JAHRESKREIS / Erntedank-
sonntag – Kollekte für den Heiligen Vater (Peterspfennig)
Elztal
Au (Sa)	 18.30 Uhr �Messfeier mit Segnung der Erntegaben
Mu	 10.15 Uhr �Messfeier mit Segnung der Erntegaben und 

zum 25-jährigen Jubiläum von Herbert Baum-
busch als Kindergartenbeauftragter – 	  
gleichzeitig Livestream		

Au	 18.00 Uhr Rosenkranz	 	
Limbach 
Wag	 10.15 Uhr Messfeier mit Segnung der Erntegaben
Fahrenbach
Tr (Sa)	 18.30 Uhr �Messfeier mit Segnung der Erntegaben	  

gleichzeitig Livestream	  
+ in den Anliegen der Pfarrgemeinden 

Tr	 11.30 Uhr �Möglichkeit zum Kommunionempfang mit 
Anbetung u. eucharistischem Segen		   
(bis 12.30 Uhr, ohne Anmeldung) 

Montag, 5. 10.
Ro	 18.30 Uhr Rosenkranz
	 18.30 Uhr Andacht/Rosenkranz im Livestream 
Dienstag, 6. 10.
Krum	 18.00 Uhr Rosenkranz
	 18.30 Uhr Schülergottesdienst gleichzeitig Livestream
Tr	 18.30 Uhr Rosenkranz
Mittwoch, 7. 10.
Au	 18.00 Uhr Rosenkranz
Bals	 18.00 Uhr Rosenkranz
	 18.30 Uhr Messfeier gleichzeitig Livestream
Fa	 18.30 Uhr Rosenkranz

mailto:fairtrade@neckar-odenwald-kreis.de
mailto:fairtrade@neckar-odenwald-kreis.de
mailto:kemmerer@musikschulemosbach.de
mailto:kemmerer@musikschulemosbach.de
http://www.musikschule-mosbach.de
http://www.musikschule-mosbach.de
mailto:pfarramt.dallau@kath-elf.de
mailto:pfarramt.dallau@kath-elf.de
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Donnerstag, 8. 10.
Lau	 18.00 Uhr Rosenkranz
	 18.30 Uhr Messfeier 
Ro	 18.30 Uhr Messfeier gleichzeitig Livestream
Freitag, 9. 10.
Lim	 17.00 Uhr �Festgottesdienst zur Firmung der Firmanden 

aus Limbach u. Robern
Mu	 18.30 Uhr Messfeier gleichzeitig Livestream

Neckarburken
Ökumenischer Frauentreff Neckarburken
14. 10.: Alte und neue Kirchenlieder und ihre Dichterinnen
11. 11.: Die persönliche Welt und Ausrichtung
  9. 12.: Adventlicher Jahresabschluss

Auerbach
Kerwe (Kirchweihfest) am 18. Oktober 2020
Seit vielen Jahren feiern wir am 3. Sonntag im Oktober gemeinsam 
Kerwe in der Sporthalle mit Familiengottesdienst und Festbetrieb. 
Dieses Jahr beschränken wir uns aus bekannten Gründen auf den 
Höhepunkt von Kerwe: den Gottesdienst.
Die ev. und kath. Kirchengemeinde laden am Sonntag, 18. 10. 2020, 
um 10.30 Uhr in die ev. Kirche ein. Anmeldungen für die Feier ge-
hen an Elke Bansbach.

Evangelische Kirchen Auerbach und Dallau 
Evangelisches Pfarramt, Felderweg 6A, 74834 Elztal-Dallau, Tel: 
06261-2611 Fax: 06261- 3011, pfarramt@ekidua.de, Internet: www.
ekidua.de
Öffnungszeiten: �Montags          9.00–12.00 Uhr	  

Donnerstags 13.00–16.00 Uhr

Außerhalb der Öffnungszeiten ist das Pfarramt über den Anrufbe-
antworter zu erreichen. Bitte sprechen sie ihre Nachricht auf den AB 
wir rufen umgehend zurück!

Gottesdienst am nächsten Sonntag, 4. 10. 2020 (Erntedank), mit 
Abendmahl 
Erstmals seit Beginn der Pandemie werden wir wieder zusam-
men Abendmahl feiern. Es wird ein sogenanntes Wandelabend-
mahl geben, wobei jede oder jeder, der am Abendmahl teilnimmt 
einen eigenen kleinen „Kelch“ erhält. 
Dallau        9.00 Uhr Pfrin. Ute Krall
Auerbach 10.30 Uhr Pfrin. Ute Krall

Da wegen der 2-m-Abstandsregel nur begrenzte Sitzmöglichkei-
ten gegeben sind, ist eine Anmeldung der Gottesdienstbesucher 
und Gottesdienstbesucherinnen im Pfarramt, unter Angabe des 
Namens und der Telefonnummer, zwingend erforderlich. (Tel. 
06261/2611). In Auerbach bei Elke Bansbach (06293/1351). 
Die Anmeldung muss zu jedem Gottesdienst erneut erfolgen!
Bitte sprechen sie auf den Anrufbeantworter, falls das Pfarramt 
nicht besetzt ist. 
Der Anrufbeantworter wird bis zum Samstag, 3. 10. 2020, um 18.00 
Uhr abgehört.
Es wird empfohlen einen Mundschutz zu tragen, nur mit diesem 
darf auch wieder gesungen werden! Gerne können sie ihr eigenes 
Gesangbuch mitbringen. 

Erntedank in Dallau und Auerbach Sonntag (4. 10. 2020)
Sie können ihre Gaben am Samstag, 3. 10. 2020, bis 13.00 Uhr am 
seitlichen Kircheneingang ablegen oder am Sonntagmorgen in den 
Gottesdienst mitbringen.
>Dallau (9.00 Uhr) 
>Auerbach (10.30 Uhr) 
Es dürfen neben den Früchten aus Feld und Garten, auch andere Le-
bensmittel, wie Mehl, Zucker, Nudeln, Saft usw. sein.
Aufgrund der Corona Pandemie bitte wir in diesem Jahr hauptsäch-
lich haltbare, verpackte Ware zu spenden. 
Die Spenden aus Dallau kommen der Tafel zu Gute, 
die Spenden aus Auerbach dem Kindergarten „Lindenbaum“

Gemeindefest Dallau
Am 27.09.2020 wäre der Termin für unser jährliches Gemeindefest 
gewesen.
Aus den bekannten Gründen, mussten wir es in diesem Jahr leider 
absagen.
Was wir alle sehr bedauern.
Da die Kirchengemeinde aber auf den Erlös des Gemeindefestes an-
gewiesen ist, würden wir uns über eine Spende freuen. 
Unter dem Kennwort „Gemeindefest Dallau“, dürfen Sie uns gerne 
eine Spenden zu kommen lassen. 
Bankverbindung bei der Raiffeisenbank Elztal, 
Evangelische Kirchengemeinde Dallau, 
IBAN: DE81 6606 9103 0025 0185 08
Sie können Ihre Spende auch in den Gottesdiensten oder im Pfarr-
amt direkt abgeben.
Bei Bedarf, stellen wir gerne eine Spendenbescheinigung aus!
Für Ihre Unterstützung bedanken wir uns schon jetzt, der Kirchen-
gemeinderat!

Eltern-Kind-Spielgruppe Dallau
Wir treffen uns wieder mittwochs von 10.00 Uhr bis 11.30 Uhr im 
ev. Gemeindehaus.
Für Kinder von 0 bis 3 Jahren und deren Eltern oder Großeltern. 
Unter Einhaltung der Hygienevorschriften, möchten wir zusammen 
spielen und basteln. 
Wir freuen uns auf euch! 
Bei Interesse bitte melden bei: Tina Breunig 0151/25382433 

Gottesdienst am Frauensonntag in Dallau gefeiert
„Lasst euer Licht leuchten“, unter diesem Thema stand der Gottes-
dienst am 20. September, der von Frauen des Dallauer Frauenkrei-
ses gestaltet wurde. Die Frauenkreis-Leiterin, Kirchenälteste Helga 
Weber, ging in der Begrüßung auf die Bedeutung des Lichtes für die 
Menschen, Pflanzen und sonstige Lebewesen ein. In der abwech-
selnd vorgetragenen Ansprache, basierend auf der Bergpredigt Jesu, 
bereitet Jesus seine Nachfolger darauf vor, als Lichtgestalten sich 
den Bedürftigen zuzuwenden. Auch in der schwierigen Zeit durch 
den Coronavirus sollten wir einander Licht sein. 
Gemäß der Aussage von Jesus: „Man zünde auch nicht eine Lampe 
an und setzt sie unter den Scheffel, sondern auf das Lampengestell, 
und sie leuchtet allen, die im Hause sind“, zündeten die Frauen viele 
Kerzen an, die den Altarraum der Kirche erleuchteten. Gemäß der 
Vorschrift der Landeskirche sangen die Gottesdienstbesucher die 
vier angezeigten Lieder mit Mund-/Nasenschutz mit.

Besondere Jubiläen in besonderer Zeit
Drei besondere Jubiläen in besonderer Zeit feierte der Kirchen-
chor der evangelischen Kirchengemeinde Auerbach. Die Ehrungen 
wurden in einem besonderen Gottesdienst von einem besonderen 
Gast vorgenommen. Der ehemalige und langjährige Seelsorger der 
evangelischen Kirchengemeinden Dallau und Auerbach und jetzi-
ge Pfarrer in Neckargemünd, Andreas Hasenkamp, folgte gerne der 
Einladung als ehemaliger Mitsänger des Kirchenchores den Jubilä-
umsgottesdienst mitzugestalten. Eine weitere Besonderheit war die 
Teilnahme von Robert Fass, Organist und Dirigent des katholischen 
Kirchenchores, der den Gottesdienst an der Orgel begleitete: Ein le-
bendiger und klingender Beleg für gelebte Ökumene in Auerbach.

mailto:pfarramt@ekidua.de
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Im Mittelpunkt des Gottesdienstes standen die Ehrungen von drei 
verdienten Sängerinnen des Kirchenchores. In seiner Laudatio ging 
Pfarrer Hasenkamp trotz der ernsten Zeitläufe augenzwinkernd auf 
die 40- bzw. 50- jährige Sangestätigkeit der Jubilarinnen ein. Er zi-
tierte den Refrain des aktuellen Liedes „Oh, Oh, Oh – Risiko“, in 
dem in der gegenwärtigen Situation das Chorsingen als gefährliches 
Risiko eingestuft wird. Die drei Jubilarinnen haben aber die „Le-
bensgefahr“ bis heute nicht gescheut. Sie sehen das Singen im Chor 
als Lebens- und Glaubensäußerung und als Kraftquelle für ihr all-
tägliches Leben. Für 40- jährige Sangestätigkeit wurden dann Mari-
ta Glandien und Astrid Junker im Namen des badischen Kirchen-
chorverbandes die Jubiläumsurkunden überreicht. Für 50-jähriges 
Chorsingen wurde Elke Bansbach vom Bundesverband der evange-
lischen Kirchenchöre geehrt. Außerdem ist sie seit 2005 Chorobfrau 
des evangelischen Kirchenchores, seit nahezu 25 Jahren Kirchenge-
meinderätin und in weiteren ehrenamtlichen Tätigkeiten involviert. 
Sie ist ein wichtiges und nicht wegzudenkendes „Bauelement“ im 
Gebäude der evangelischen Kirche in Auerbach. Ihre Stellvertrete-
rin als Obfrau, Ingrid Glandien, bedankte sich im Namen des ge-
samten Chores für das Engagement der drei Sängerinnen, das weit 
über das regelmäßige Chorsingen hinausgeht. Als Sopranistinnen 
sind sie zudem unersetzlich für den harmonischen Gesamtklang des 
Chores. Da ein Auftritt des Gesamtchores nicht möglich war, über-
nahm die „Corona-Abteilung“ mit den Sängern und Sängerinnen 
Juliana Bangert, Cornelia Bansbach, Gerhard Kaufmann, Günther 
Edelmann und Dirigent Friedemann Weber die Aufgabe den Jubi-
larinnen ein Dankeslied zu präsentieren. Mit einem anschließenden 
kleinen und „Corona konformen“ Empfang vor dem Gemeindehaus 
gab es noch die Möglichkeit für Gespräch und einige Momente der 
persönlichen Begegnung.

Evangelische Kirche Fahrenbach und Muckental
Freitag, 2. 10. 2020
20.00 Uhr	 Posaunenchor (nach Absprache)
Samstag, 3. 10. 2020
10.00 Uhr	 Erntedankgottesdienst mit Singkreis, Fahrenbach (Pfr. 

Michael Roth-Landzettel)
17.30 Uhr	 Kindertreff, Trienz DGH
Sonntag, 4. 10. 2020
10.00 Uhr 	Erntedankgottesdienst mit Posaunenchor, Fahrenbach 

(Pfr. Michael Roth-Landzettel)
Mittwoch, 7. 10. 2020
18.00 Uhr	 Konfirmandenunterricht, Alter Kindergarten Fahren-

bach
Donnerstag, 8. 10. 2020
19.30 Uhr	 Singkreis Jubilate, Kirche (nach Absprache)
Freitag, 9. 10. 2020
20.00 Uhr	 Posaunenchor (nach Absprache)
Sonntag, 11. 10. 2020
10.00 Uhr 	Hauptgottesdienst mit Musikprojekt „Neue Lieder“, 

Fahrenbach (Pfr. Michael Roth-Landzettel)

Gottesdienst in der Kirche und im Live-Stream
Liebe Gemeinde, 
der Herbst kommt und wir gehen… Zumindest von draußen nach 
drinnen. 

Da es immer kühler wird und immer unsicherer, ob ein Gottes-
dienst draußen gefeiert werden kann, haben wir als Kirchengemein-
derat entschieden, die Gottesdienste ab 20. 9. 2020 wieder wöchent-
lich in der Kirche zu feiern. 
Parallel soll der Gottesdienst für alle, die zwar mitfeiern, aber (noch) 
nicht (wieder) in die Kirche möchten, per Live-Stream übertragen 
werden. 
Wir hoffen, dass wir den Stream schon zu diesem Gottesdienst ein-
richten können.
Er sollte unter diesem Link, der auch noch auf die Homepage gestellt 
wird, aufgerufen werden können: https://youtu.be/BOdxxZ20OI0 
Wer sich unter die Empore setzt, ist bei der Übertragung zuverlässig 
nicht zu sehen. Jedoch soll die Kamera ohnehin möglichst so einge-
stellt werden, dass die Besucher allenfalls von hinten zu sehen sind. 
In der Kirche gilt zudem ein strengeres Schutzkonzept als im Freien. 
Dieses muss unbedingt beachtet werden.

Bürozeiten Sekretariat: dienstags 9.00–13.00 Uhr
Sprechstunden des Pfarrers: jederzeit nach telefonischer Verein-
barung

Sie können uns erreichen:
Telefon: 06267-284 (AB) / Fax: 06267/6622 
Mail: pfarramt@ev-fahrenbach.de 
Besuchen Sie uns auch auf unserer Homepage www.ev-fahrenbach.
de oder auf der Bezirks-Homepage: www.Evangelischer-Kirchen 
bezirk-Mosbach.de 
Beachten Sie bitte, dass unsere Kirche tagsüber zur persönlichen 
Andacht geöffnet ist. 

Evang. Pfarramt der Friedenskirche Neckarburken 
Wörschelstr. 3a, 74834 Elztal * Tel. 06261 - 2688 
www.friedensgemeinde-neckarburken.de

Sonntag, 4. Oktober – 17. S.n.Tr.
10.15 Uhr Gottesdienst zu Erntedank (Prädikant Norbert Bienek)
Mittwoch, 07. Oktober
10.00–12.00 Uhr Bürozeit
Freitag, 9. 0ktober
15.00-18.00 Uhr Spielenachmittag im Gemeindehaus
Zusammenkommen und nicht immer nur zu Hause mit sich allein 
spielen wollen. Im Winterhalbjahr wieder regelmäßig alle 14 Tage: 
Freitagnachmittags von Drei bis um Sechs! Wer Lust hat kann gerne 
mal vorbeikommen.
Sonntag, 11. Oktober – 18. S.n.Tr.
10.15 Uhr �Gottesdienst zum Burkardusfest im Dorfgemein-

schaftshaus

In der Friedensksirche wird kein Gottesdienst gefeiert

Info
Ab sofort singen wir wieder, jedoch mit Mund- und Nasenmaske
Bringen Sie bitte Ihr eigenes Gesangbuch mit.

Die Kasualvertretung im Oktober übernimmt Ingolf Stromber-
ger (06293/370)

Gottesdienst
Wir wollen Gottesdienst feiern und uns trotzdem nicht anstecken. 
Aus diesem Grund wollen wir folgende Regeln beachten:
– �Wir halten 2 m Abstand, auch beim Betreten der Kirche
– �Am Eingang der Kirche werden die Hände mit Desinfektionsmit-

tel besprüht
– �Wir sind verpflichtet eine Anwesenheitsliste zu führen, die nach 3 

Wochen geschreddert wird
– �Die Bestuhlung im Inneren der Kirche ist auch auf diese 2m aus-

gerichtet

https://youtu.be/BOdxxZ20OI0
mailto:pfarramt@ev-fahrenbach.de
http://www.ev-fahrenbach.de
http://www.ev-fahrenbach.de
http://www.friedensgemeinde-neckarburken.de
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– �Für Paare oder in einem Haushalt Lebende haben wir zwei Stühle 
nebeneinander vorgesehen.

– Abendmahlsfeiern finden zunächst bis Erntedank nicht statt
– �Wir haben 18 Plätze in unserer Kirche. Sollten mehr Menschen 

am Gottesdienst teilnehmen wollen, bieten wir gerne die Predigt 
in Schriftform an, müssten aber den Zutritt dann verwehren.

– �Weiterhin stehen Ihnen am Schaukasten vor der Kirche und 
am Gemeindehaus die Gottesdienste und Gebete schriftlich zur 
Verfügung, ebenso im Internet (www.friedenskirche-neckar 
burken.de)                                                     Der Kirchengemeinderat

Konfirmandenanmeldung Jahrgang 2020/2021
Am Dienstag, 13. Oktober 2020, um 18.00 Uhr findet die Anmel-
dung der neuen Konfirmanden/Konfirmandinnen für Dallau, Au-
erbach und Neckarburken in der evanglischen Kirche in Auer-
bach statt. 
Zum Konfirmanden-Jahrgang 2020/2021 gehören alle Jungendli-
chen, die bis zum 30. 6. 2021, 14 Jahre alt sind. 
(Außnahmeregelungen sind nach Absprache möglich, hierzu bitte 
im Pfarramt melden)!
Eingeladen sind der Konfirmand/die Konfirmandin und ein Eltern-
teil. 
Bitte bringen Sie an diesem Abend das Familienstammbuch mit! 
Es ergehen noch schriftliche Einladungen an die betreffenden Fa-
milien!

Ev. Kirchengemeinde Großeicholzheim-Rittersbach
Kirchgasse 4, 74743 Seckach-Großeicholzheim, Tel. 06293/370, 
Email: info@ev-grosseicholzheim.de, Internet: www.ev-grossei 
cholzheim.de

Erntedankgaben
Am Freitag, 2. Oktober, können von 14 Uhr bis 16 Uhr Erntegaben 
und verpackte Lebensmittel in der Evangelische Kirche Rittersbach 
abgegeben werden. Die verpackten Lebensmittel werden anschlie-
ßend der Mosbacher Tafel gespendet. Aufgrund der Corona-Pande-
mie müssen alle frischen Lebensmittel nach dem Gottesdienst wie-
der von den Spendern mit nach Hause genommen werden.

Sonntag, 4. 10. – Erntedank
  9.00 Uhr	 Gottesdienst Großeicholzheim (Pfr. Ingolf Stromber-

ger)
10.00 Uhr	Gottesdienst Rittersbach (Pfr. Ingolf Stromberger)
11.00 Uhr	Gottesdienst Großeicholzheim (Pfr. Ingolf Stromber-

ger)
19.00 Uhr	 AB-Gemeinschaftsstunde ev. Kirche Großeicholzheim
Dienstag, 6. 10.
20.00 Uhr	 Gemeindegebet Gemeindehaus Großeicholzheim
Mittwoch, 7. 10.
19.30 Uhr	 Teenkreis C.O.T. Gemeindehaus Großeicholzheim

Vereinsnachrichten

Die nächsten Spiele:
Kreisliga Mosbach, Sonntag, 4. 10. 2020, 13.00 Uhr in Muckental:
FV 2015 Elztal II – SV Neckargerach
Landesliga Odenwald, Sonntag, 4. 10. 2020, 16.00 Uhr in Mucken-
tal: 
FV 2015 Elztal – TS Mosbach
Kreisliga Mosbach, Mittwoch, 7. 10. 2020, 18.30 Uhr in Mucken-
tal: 
FV 2015 Elztal II – FC Freya Limbach

Kurzfristige Änderungen werden unter www.fussball.de bekannt 
gegeben.

Die Jahreshauptversammlung findet am Freitag, den 9. Oktober, um 
19.30 Uhr im Landgasthof „Zur Pfalz“ statt. Hierzu sind alle aktiven 
und passiven Mitglieder recht herzlich eingeladen.
Die Tagesordnung erfolgt laut Satzung mit Neuwahlen.

Einladung zur Mitgliederversammlung 
Am Dienstag, den 6. 10. 2020, findet um 19 Uhr im Kindergarten 
Muckental die jährliche Mitgliederversammlung des Förderverei-
nes des Kindergartens Elztal-Muckental e.V. statt.
Folgende Tagesordnungspunkte sind vorgesehen:
1. Jahresbericht des 2. Vorsitzenden
2. Jahresbericht der Kindergartenleitung
3. Rechnungsbericht des Schatzmeisters und Kassenprüfer
4. Entlastung des Vorstandes und der Ausschüsse
5. Neuwahlen von 1.Vorsitzenden, Kassenprüfer und Schriftführer
6. Anträge/Sonstiges
Anträge, die  bei der Versammlung beraten und evtl. beschlossen 
werden sollten, sind bis spätestens 2. 10. 2020 beim zweiten Vorsit-
zenden einzureichen. 
Alle Mitglieder des Vereins sind zu dieser Sitzung recht herzlich ein-
geladen. Wir freuen uns über regen Zuspruch und Interesse!

Heike Lorenz , 2. Vorsitzende 

http://www.friedenskirche-neckarburken.de
http://www.friedenskirche-neckarburken.de
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Fußball:
Kreisklasse B :
So., 4. 10. 2020, 13.00 Uhr  :  SG Robern2/Fahrenbach2 :  SpG Auer-
bach 2/Neckarburken 2
Spielort : Krumbach   

Kreisklasse A :
So., 4. 10. 2020, 16.00 Uhr  :  FC Neckarzimmern : SV Neckarburken

Bauernverband Neckar-Odenwald-Kreis e.V.
Eine herzliche Einladung zur Kreiserntedankfeier ergeht an alle, die 
„Danke sagen möchten“ für die vielfältigen Lebensmittel, die wir 
täglich ausreichend zur Verfügung haben. Landwirte und Verbrau-
cher feiern Erntedank im Rahmen eines 

„Ökumenischen Auto- und Bulldoggottesdienstes“ 
am Sonntag, den 11. Oktober 2020, um 10.00 Uhr 

auf dem Parkplatz der Katzenbuckeltherme  
in Waldbrunn-Strümpfelbrunn.

Selbstverständlich sind auch Fahrradfahrer und Fußgänger sehr 
herzlich willkommen.
Im Anschluss an den Gottesdienst findet im Eingangsbereich der 
Therme ein Begegnungstreffen statt, bei dem Verbraucher mit 
Landwirten ins Gespräch kommen können. Das Ende ist gegen 
12.30 Uhr geplant. Damit die notwendigen Hygienevorschrif-
ten eingehalten werden können, wird um Anmeldung gebeten bei 
der Geschäftsstelle des Bauernverbandes Tel.: 06281/2393; E-Mail:  
neckar-odenwald@lbv-bw.de.
Bitte jeweils separat für den Gottesdienst und das anschließende 
Zusammenkommen anmelden.
Ein Beitrag der Landfrauen und die Überreichung der Erntegaben 
an die Kindergärten von Waldbrunn runden die Feier ab.

Verschiedenes
Deutsche Rentenversicherung

Grundrente – Wer hat Anspruch?
Mit der Grundrente sollen von 2021 an langjährig Versicherte mit 
geringer Rente einen Zuschlag bekommen. In einem ersten Schritt 
sind dabei die Versicherungszeiten, die sogenannten Grundrenten-
zeiten, individuell zu prüfen. Einen anteiligen Zuschlag können Per-
sonen erhalten, die mindestens 33 Grundrentenjahre haben. Für ei-
nen vollen Zuschlag sind 35 oder mehr Jahre notwendig.
Grundrentenzeiten sind zum Beispiel Zeiten mit Pflichtbeiträgen 
aus Berufstätigkeit oder Selbstständigkeit, aus Kindererziehung und 
Pflege sowie Zeiten, in denen man Leistungen bei Krankheit oder 
Rehabilitation bekommen hat. Nicht mitgezählt werden Zeiten des 
Bezuges von Arbeitslosengeld I und II, Zeiten der Schulausbildung, 

einer Zurechnungszeit wegen Erwerbsminderung oder Tod, freiwil-
lige Beiträge oder Zeiten eines Minijobs ohne eigene Beiträge zur 
gesetzlichen Rentenversicherung. 
Die Deutsche Rentenversicherung (DRV) prüft von sich aus bei al-
len von ihr betreuten Renten, ob ein Anspruch auf die Grundrente 
besteht. Ein Antrag ist deshalb nicht notwendig.
Um dem großen Informationsbedarf seitens der Rentnerinnen und 
Rentner gerecht zu werden, hat die DRV im Internet eine speziel-
le Themenseite mit allen Meldungen, häufigen Fragen und konkre-
ten Beispielen rund um die Grundrente unter http://www.deutsche-
rentenversicherung.de/grundrente veröffentlicht. Ferner finden 
Interessierte dort die Broschüre „Grundrente: Fragen und Antwor-
ten“ zum Herunterladen. Die Broschüre kann als Papierexemplar 
auch kostenlos unter der Telefonnummer 0721 825-23888 oder per 
E-Mail (presse@drv-bw.de) bestellt werden. 

persönliche 
Bestattungs-Terminabsprache

Tel. (0 62 61) 1 47 72 od. 1 59 53

B E E R D I G U N G S - I N S T I T U T

ROOS
ist der Beauftragte der Gemeinde Elztal sowie ihr 

Ansprechpartner für das Friedhofswesen.

(0172) 6377121, (0172) 2637712 od. (0173) 5346890

Wir backen, Sie genießen ...
Wir haben an den Wochenenden in Limbach wie folgt für Sie geöffnet:

SAMSTAGS von 6 bis 17 Uhr 
Samstag, 3. und Sonntag, 4. Oktober geschlossen!

Sonntag von 7.30 bis 17.30 Uhr Sonntag von 13.30 bis 17.30 Uhr
11. Oktober 2020 11. Oktober 2020
(7.30 bis 11.00 Uhr) 
18. Oktober 2020 25. Oktober 2020
01. November 2020 08. November 2020
15. November 2020 22. November 2020

Beachten Sie bitte
vor Ihrem Einkauf

die Anzeigen

unserer Inserenten.

mailto:neckar-odenwald@lbv-bw.de
http://www.deutsche-rentenversicherung.de/grundrente
http://www.deutsche-rentenversicherung.de/grundrente
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2 9 5 7 8
6 1 5 8

1 6 3
9 5 4 1

7 8 2

29. September 2020          Teil B       Stufe: 

13
4 6 3

9 8
7 3

5 9 6
8 7 1

2 5 7
7 9 2

4 5
1 2 5 7

14
8 1 9 7

9 4 5
3 6

8 1
6 7 5

3 2 6
7 5

2 7 6 3
3 8

15
1 8

7 5 3
5 4 1 2
3 9 1 6

6 4 7
5 2

7 8 6 1 4
4 9
9 3 1

16
7 3 2

9 2
4 5 6
2 9

2 9 5 7 8
6 1 5 8

1 6 3
9 5 4 1

7 8 2
29. September 2020          Teil B       Stufe: 

13
4 6 3

9 8
7 3

5 9 6
8 7 1

2 5 7
7 9 2

4 5
1 2 5 7

14
8 1 9 7

9 4 5
3 6

8 1
6 7 5

3 2 6
7 5

2 7 6 3
3 8

15
1 8

7 5 3
5 4 1 2
3 9 1 6

6 4 7
5 2

7 8 6 1 4
4 9
9 3 1

16
7 3 2

9 2
4 5 6
2 9

2 9 5 7 8
6 1 5 8

1 6 3
9 5 4 1

7 8 2

 Sudoku

29. September 2020          Teil A       Stufe: 

1
8 7
3 1 2

4 7
9 2

8 5
4 2 1 3 6
3 9 4

7 3 1
2 4 9

2
1 6 7 2
4 7 9
2 8

8 1 9 6
2 1 3

2 3 7 9
9 7 4 2 6

9 7 4
5 1

3
8 4

9 1 2
3 6 8
1 9 5
9 8 5
4 7 3

2 9
7 1 6

4 2 1

4
8 7 4 1 3
7 6 8

1 8 4 6
3 2

6 9 7
5 7 8

9 5 3 7
6 9 4

3 4

29. September 2020          Teil A       Stufe: 

1
8 7
3 1 2

4 7
9 2

8 5
4 2 1 3 6
3 9 4

7 3 1
2 4 9

2
1 6 7 2
4 7 9
2 8

8 1 9 6
2 1 3

2 3 7 9
9 7 4 2 6

9 7 4
5 1

3
8 4

9 1 2
3 6 8
1 9 5
9 8 5
4 7 3

2 9
7 1 6

4 2 1

4
8 7 4 1 3
7 6 8

1 8 4 6
3 2

6 9 7
5 7 8

9 5 3 7
6 9 4

3 4
29. September 2020          Teil B       Stufe: 

13
4 6 3

9 8
7 3

5 9 6
8 7 1

2 5 7
7 9 2

4 5
1 2 5 7

14
8 1 9 7

9 4 5
3 6

8 1
6 7 5

3 2 6
7 5

2 7 6 3
3 8

15
1 8

7 5 3
5 4 1 2
3 9 1 6

6 4 7
5 2

7 8 6 1 4
4 9
9 3 1

16
7 3 2

9 2
4 5 6
2 9

2 9 5 7 8
6 1 5 8

1 6 3
9 5 4 1

7 8 2

Quelle: www.sudoku-aktuell.de
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Flyer aller Art Plakate Prospekte Visitenkarten Briefpapier Briefhüllen Logogestaltung SD-Sätze 
Formulare Blocks Textildruck Imagebroschüren Programme Präsentationssysteme Festschriften
Schilder Bücher Vereinszeitungen Broschüren Trauerdrucksachen Gutscheine Kataloge Diplomarbeiten 
Hochzeitskarten Anzeigen Hochzeitszeitungen Einladungen T-Shirts Aufkleber Autobeschriftungen
Fahnen Fahrzeugveredelung Kalender Roll-Ups Postkarten Werbeplanen Großformatdrucke 

74838 Limbach · Neugereut 2
Telefon (0 62 87) 92 58-80 · Telefax (0 62 87) 92 58-84 · E-Mail: druckerei@henn-bauer.de

Ihr Partne
r rund um 

Grafik und Druck!
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Aushilfe (m/w/d) für unserer Versandabteilung 
ab sofort auf 450-€-Basis gesucht
Vorrangige Arbeitszeit am Nachmittag

Tätigkeitsfeld: Packen von Versandpaketen
Wir freuen uns auf Ihren Anruf oder E-Mail.

HONIG REINMUTH, 74821 Mosbach-Sattelbach
Telefon (06267) 201 · E-Mail: info@honig-reinmuth.de

Ab sofort wieder neue Kurse 
für Kinder, Jugendliche, Erwachsene und für Alle, 

die wieder einsteigen wollen in den Fächern:
 ➢ Keyboard ➢ Akkordeon
 ➢ Klavier / E-Piano ➢ Gitarre 
Die Teilnahme am Unterricht setzt keine musikalischen 
Kenntnisse voraus. Die musikalische Theorie wird parallel 
zum Instrumentalunterricht vermittelt.
Für weitere Fragen oder zur Terminvereinbarung für eine 
Schnupperstunde können Sie uns gerne unverbindlich an-
rufen. Oder wie wäre es mit einem Geschenkgutschein?

Musikschule Schifferdecker
Katzentaler Straße 24 · 74834 Elztal-Dallau, 

music-schifferdecker@web.de · Telefon (0 62 61) 1 64 31

Bojo’s Schrotthandel
Handel mit  

Metallen aller Art. 

Langenelzer Straße 41 · 69427 Mudau 
Tel. bis ca. 16 Uhr (01 52) 04 96 89 35 

danach (0 62 84) 2069752 
E-Mail: tammy1970@gmx.de

Besenwirtschaft · E. Hannich
Mosb.-Lohrbach · Kurfürstenstr. 39 · Tel. 0 62 61/168 64 · Fax 0 62 61/ 4102

Wir haben wieder geöffnet!
Vom Freitag, dem 2. 10., bis einschließlich 

Sonntag, dem 11. 10. 2020. – täglich ab 17.00 Uhr –
Weiteres unter www.lohrbacher-faessle.de
Auf Ihren Besuch freut sich Familie Hannich

gültig vom 2. 10.  
bis 8. 10. 2020

Landmetzgerei HELMUT RAUSCH jun.
Limbach, Tel. 06287/929556 · Krumbach, Tel. 06287/222
Laudenberger Straße 5 Lindenstraße 12 
www.landmetzgerei-rausch.de 

Gefüllter Schweinerücken „Försterin“ 
~  mit Pfifferlingen, fix und ofenfertig, auch kleinere Portionen  

in der praktischen Backschale! kg € 11.80
Kesselfrische Weißwurst
~ am Freitag, 02.10.2020, ab 10 Uhr 100 g € 0.95
Herzhafter Bierschinken
~  auch als Portionswürstchen! 100 g € 0.95
Grobe Mettwurst im Ring
~  auch als Portionswürstchen! 100 g € 0.85
Frische hausmacher
Leber- und Blutwurst  100 g € 0.80

Schmecken Sie den Unterschied!
Alle Fleisch- und Wurstwaren sind aus eigener Schlachtung,  

von Tieren aus kontrollierten Betrieben unserer Region.

Besen „Zum Kolbe“
THEMENWOCHEN BEIM KOLBE

Wir haben wieder für Sie geöffnet!

30.9.–4.10.: Rindfleisch, Meerrettich + Sauerbraten (zusätzlich)

7.–11.10.: Grillbraten, Kassler, Haxen (nur bis 10.10.)

14.–18.10.: Kutteln, Nierle, Leberknödel (nur bis 17.10.)

21.–25.10.: Kesselfleisch/Schlachtplatte (nur bis 24.10.)

Bitte beachten Sie die aktuellen Corona-Bestimmungen! 
Öffnungszeiten: Mi.–Sa. ab 16 Uhr; Sonn- und Feiertag ab 11 Uhr 

Auf Ihren Besuch freut sich das Kolbe-Team
Seckach-Waidachshof · Tel. (06291) 416350 oder 6482876 · www.zum-kolbe.deJetzt sind sie da… Äpfel mit Biss!

  Elstar, Jonagold, Gala, Boskop 
  und Rubinette.

Äpfel, Birnen, Kartoffeln, Helloweenkürbisse, Hokkaidos, 
Eier, Fleisch, Wurst und vieles mehr…

Badgaststätte „Da Christina“ · Unterschefflenz

BAYERISCHE WOCHEN
verschiedene bayerische Gerichte wie 
Haxen, Krustenbraten und Maßbier!

Von Freitag, 2. 10., bis Sonntag, 11. 10. 20.
Wir bitten um Vorab-Reservierung unter 06293/7959539

Bitte beachten Sie die aktuell gültigen Corona-Regeln!
Öffnungszeiten:

Di. bis Sa. 16 bis 22 Uhr, So. 10 bis 22 Uhr, Mo. Ruhetag.
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Seniorenresidenz 
Haus Theresa

www.Haus-Theresa.de

WIR SUCHEN
zur Verstärkung unseres Teams eine

Küchenhilfe (m/w/d)  
Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung.

Familie Matz
Poststr.14 •69427 Mudau

Tel.06284-9203-0 • info@haus-theresa.de  

Gartenweg 3 · 74821 Mosbach
Telefon:  (06261) 19418 oder 37253
E-Mail:   info@schuelerfoerderung-lenz.de
Internet: www.schuelerfoerderung-lenz.de

• Alle gängigen Fächer und Schularten
im Einzel- und Gruppenunterricht (bis zu 3 Schüler)

• Crashkurse zur Vorbereitung
auf Klassenarbeiten und GFS

• Prüfungsvorbereitung, Ferienkurse
• Kostenloser Probeunterricht

LIMBACH

Elztal-Auerbach
Schefflenzer Straße 20 
Tel. (0 62 93) 92 83 20

NEU ab 1. Oktober in unserer 
Filiale in Auerbach!

Täglich frische Backwaren  
von der Bäckerei Schmitt  
in Limbach.
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